
 

 

 

 Verbale dell’Assemblea ordinaria per l’anno 2022 

31 marzo 2023 

 

Presenti: i Soci Fondatori Santina Pedrini e Giuliano Nessi, i Soci Onorari Geo Weit, 

Flavio Quadri, Maurizio Bellini e Ado Marconi; il Comitato Nicola Vonarbourg, Glauco 

Cugini, Pascal Casalini, Samuele Deluigi e Laura Rainoldi; i Membri Roberto Grizzi, 

Mauro Pini, Renzo Lodi, Lorenzo Petazzi, Fabrizio Calebasso, Simone Vanzetta, Eric 

Casalini, Giorgio Valenti, Andrea Pietrogiovanna, Renato Korell, Alessandro Fusco, 

Andrea Calabrese, Samuele Poletti, Gabriele Ponzio, Elie Jaumin, Consuelo 

Righettoni, Sergio Pantellini, Ettore Mini, Flavia Spinelli, Marco Guscetti, Alessandro 

Doninelli, Jimmy Palermo, Marco Da Rold, Roberto Bassi, Vasco Mini, Claudio 

Cameroni, Paola Cameroni. 

 

Assenti giustificati: Armando Bodeo, Giorgio Delfante, Patty Airoldi Da Rold, 

Francesco Züger e il Team Giovani Scoiattoli, Vito Guidicelli, Vinicio Bosshard, 

Danilo e Alberto Gianinazzi, Mario Casella, Alessandro Reinhard, Marco Bassi, 

Fausto Sonzogni, Orlando Ostinelli, Giovanni Peduzzi, Andrea Buzzi, Bixio Gallera, 

Livio Pellanda, Milton Pauletto, Claudio Notari, Fabiana Grizzi. 

 

1.Saluto: Nicola Vonarbourg ringrazia tutti i presenti per l’importante partecipazione 

all’Assemblea e si rallegra di vedere tutti gli invitati d’onore alla serata, quali i due 

soci fondatori e i quattro soci onorari, invitati per l’occasione. 

 

2.Momento di raccoglimento per i soci scomparsi: Nicola ricorda che il socio 

Lorenzo Spinelli, ugualmente invitato in tale occasione quale socio onorario, ci ha 

lasciati da poco. La notizia ci ha rattristati molto.  

Nelle scorse settimane è deceduto anche Rolf Koch, amico e compagno di cordata di 

molti di noi e padre del nostro membro Dario Koch.  

Con un minuto di silenzio esprimiamo le nostre condoglianze alle famiglie e 

ripensiamo ai due uomini che ci hanno lasciato. 

 

3.Presentazione Ordine del Giorno: spedito per mail ai soci pochi giorni prima. 

4.Nomina presidente del giorno: si offre Roberto Grizzi, votato all’unanimità. 

5.Nomina scrutatori: si decide di non nominare due persone specifiche. 

6.Approvazione verbale della scorsa Assemblea: si decide di non rileggere tutto il 

verbale per l’anno 2021, che viene accettato nella sua integrità da tutti i presenti. 

7.Nomine statutarie: il Comitato rimane invariato come da scorsa Assemblea. 

Nicola Vonarbourg, coordinatore. 

Glauco Cugini, responsabile materiale. Ricorda che aveva avuto l’intenzione di 

dimettersi dal Comitato, ma avendo ricevuto pressioni dagli altri membri e per il fatto 

che avrebbe mantenuto comunque il suo ruolo, ha deciso di rimanere in Comitato. 



Pascal Casalini, cassiere contabile. 

Samuele Deluigi, responsabile sito internet e gestore social media. 

Laura Rainoldi, segretaria. Si ricorda che sarà assente da aprile ’23 a maggio ’24. 

 

Marco Da Rold, rimane responsabile baita. 

Francesco Züger, rimane responsabile TGS (Team Giovani Scoiattoli), con Amina 

Ambrosini come responsabile attività organizzate e cassiera. 

 

Rapporto finanziario 2022: Pascal Casalini fa un resoconto delle finanze dell’anno 

passato. 13190.- sul conto Scoiattoli a inizio gennaio 2022, 12975.- a fine anno 2022, 

per cui con una minima perdita di 214.- si annuncia una stabilità dei conti.  

I revisori Lorenzo Petazzi e Fabrizio Calebasso confermano tali dati e la presenza dei 

giustificativi necessari. 

Essi elencano poi gli averi del Team Giovani Scoiattoli, che ammontavano a 17470.- 

a inizio gennaio 2022 e a 30006.- a fine anno 2022. Anche per tale gruppo si 

conferma la presenza di tutti i giustificativi necessari e una ricchezza dei conti, 

dovuta anche ai finanziamenti del Cantone. 

Si vota l’accettazione del rapporto finanziario 2022, che viene approvato 

all’unanimità. 

 

9.Rapporto attività 2022- aggiornamento ultima Assemblea: Laura Rainoldi 

ricorda che durante la scorsa Assemblea tenutasi in ottobre si erano già discusse le 

varie attività nel dettaglio. Fa un breve riassunto rispetto alle giornate singole di 

arrampicata del gruppo, ricordando che vi era stata un poco di delusione per la 

partecipazione non sempre molto importante, ma che in Assemblea si era deciso di 

continuare a proporre tali attività con il desiderio generale di tornare a creare un 

Gruppo Scoiattoli più unito e solido. Per questa ragione si è presentato ai membri un 

programma 2023 ricco e diversificato, così da permettere a tutti di partecipare in 

qualche occasione. Laura riassume ugualmente ai presenti la gioia di un raduno, 

tenutosi il 7-8 maggio 2022, che ha avuto una partecipazione importante e un clima 

estremamente positivo nonostante il tempo non molto stabile. Questo weekend ci ha 

uniti in modo ancora più importante anche ai due gruppi Rocciatori di Feltre e Quattro 

Gatt da Vicenza. I Ragni di Lecco non avevano invece purtroppo potuto partecipare. 

Nicola riassume il campeggio tenutosi a Briançon, che nonostante qualche problema 

logistico, ha riunito persone molto motivate in un clima rilassato e di divertimento. 

 

10.Rapporto attività TGS: Nicola riporta il contenuto della mail di Francesco Züger, 

assente per ragioni familiari. Gli altri membri sono invece assenti in quanto tale sera 

si tiene uno dei due allenamenti settimanali per i ragazzi. 

Francesco è molto contento in quanto l’attività procede a gonfie vele: gli allenamenti 

settimanali, mercoledì all'alpha boulder e venerdì all'evolution center, continuano con 

una ventina di ragazzi "grandi" (10-17 anni) e una dozzina di "mini" (8-10 anni), 

anche se per questa categoria in realtà si potrebbero facilmente raddoppiare i 



numeri. Si è deciso di limitare a 12 i partecipanti in quanto vi sono per ora troppo 

pochi monitori formati per poterne gestire un numero maggiore. 

Nicola ricorda che qualora qualcuno dei nostri membri fosse interessato a diventare 

monitore e formarsi per portare man forte al TGS può ben volentieri annunciarsi. 

Le uscite sul terreno sono sempre apprezzate, così come il campeggio estivo che si 
è tenuto a Briançon (Ailefroide) nel mese di agosto. La speranza è di poterlo 
nuovamente organizzare con gli Scoiattoli "adulti" nel 2023. Francesco ricorda che si 
saluta anche molto favorevolmente l'organizzazione di uscite durante i weekend in 
collaborazione con la società madre. 
Nel mese di ottobre hanno nuovamente organizzato e partecipato ai campionati 
ticinesi: manifestazione molto ben riuscita e buoni risultati dei nostri ragazzi. 
Un punto dolente negli ultimi anni, ricorda Francesco, è trovare monitori capaci e 
soprattutto disponibili: fortunatamente quest'anno si sono reclutati due nuovi monitori 
di altissimo livello: Giacomo Crivelli (che in realtà è un rientro dato che è stato con lui 
che ha fondato il TGS) e Pierre Mellot (fortissimo boulderista e tracciatore di livello 
internazionale). A ciò si aggiungeranno due dei ragazzi del TGS che faranno tra 
qualche settimana il corso di formazione G+S. Si guarda al futuro con ottimismo: i 
ragazzi sono sempre motivati e contenti e per Pasqua vi è un bel gruppo di loro con 
cui si andrà cinque giorni a Finale Ligure / Albenga. 
Si riporta che il 18 marzo si è tenuta la prima giornata di arrampicata al settore King 
Roger di Gorduno, comune tra i giovani del TGS e gli Scoiattoli “adulti”, e che questa 
è stata molto apprezzata, con un clima estremamente positivo. 
Prevista il giorno seguente l’Assemblea l’uscita boulder comune a Cresciano invece 
che a Chironico, a causa della meteo dei giorni precedenti. 
 
11.Rapporto responsabile Materiale: Glauco si scusa di aver stampato per sbaglio 
la lista 2023 invece di quella 2022, ma riassume il materiale presente e spiega agli 
assenti all’Assemblea tenutasi in ottobre che Swissbolt, associazione che è 
sottostante il CAS e finanziata da una percentuale ricavata delle vendite delle guide 
di arrampicata CAS, ci ha dato 3500.- per la richiodatura. Tale associazione ci 
conferma tale versamento anche per l’anno 2023. Glauco spiega che chi desidera 
richiodare vecchi settori riceve questi soldi per spit e soste, ma anche per spazzole e 
punte del trapano o altro materiale necessario, che altrimenti sarebbe a carico del 
volontario e non sarebbe corretto. Per quanto riguarda la chiodatura di vie nuove, è 
funzionato molto bene il nuovo regolamento, che è stato accolto con difficoltà 
inizialmente, ma si è poi rivelato pratico ed efficace ed ha permesso un maggiore 
controllo dell’evoluzione sul nostro territorio. 
Si ricorda che le novità per quanto riguarda le chiodature sono nelle News+Topos sul 
sito www.scoiattoli.ch e che per il 2023 sono già stati richiodati i settori Passerella e 
California in Valle di Gorduno. 
 
12.Rapporto Baita (esercizio/ rifacimento tetto): Marco Da Rold fa un resoconto 
dei lavori già eseguiti in baita. La scala inclinata per salire al piano notte è terminata 
e manca solo il corrimano. Vi sono stati 59 pernottamenti di non soci nel 2022 (44 
adulti, 8 giovani e 7 bambini). È difficile sapere quanti Scoiattoli hanno pernottato in 
quanto spesso chi sale non firma il libro. 
Da metà aprile a fine giugno sono previsti i lavori di rifacimento del tetto (infestato dai 
ghiri). Non vi sono per ora date precise, ma con un certo preavviso si chiederà ai soci 
la disponibilità per aiutare: un sabato per smantellare il tetto vecchio e qualche giorno 
in settimana per aiutare la ditta locale assunta per tale lavoro. Questo ci 



permetterebbe di contenere ulteriormente i costi. Il preventivo ricevuto è una vera 
offerta: 7000.- sono già stati approvati durante la scorsa Assemblea. 
 
13.Rapporto sito internet: Samuele Deluigi si presenta quale nuovo responsabile e 
spiega che attualmente il sito è ben funzionante e che la modifica principale è il 
formulario ufficiale per la richiesta materiale (dove ricorda di specificare se sono per 
Swissbolt per la richiodatura, o chiodatura di nuovi settori). Glauco aggiunge che lui è 
a disposizione anche direttamente per chi avesse difficoltà ad utilizzarlo. 
Si spiega che questo permette di compilare con maggiore agio il resoconto richiesto 
da Swissbolt che attesta come sono stati utilizzati i soldi versati. 
Samuele spiega che ora le News del sito funzionano correttamente e che saranno 
sempre pubblicati tutti gli aggiornamenti per le uscite e le attività proposte, così come 
i topos dei nuovi settori chiodati o richiodati. Funzionano ora anche i social media 
(Instagram e facebook), che sono aggiornati regolarmente. 
 
14.Gestione soci: come dimissionari per l’anno in corso vi è solamente Luca 
Auguadri, grande perdita per il gruppo, quale guida alpina e membro molto attivo in 
Ticino, ma che ha deciso di indirizzare le proprie energie in altre direzioni.  
Nuove ammissioni: Fabrizio Calebasso propone tre nuovi membri 

- Passardi Mattia 
- Valsangiacomo Alessio 
- Lorenzetti Christian 

Spiega che sono tutti e tre molto attivi e polivalenti a livello alpinistico e 
dell’arrampicata e sicuramente delle persone motivate e positive, che possono 
contribuire al benessere e all’unione del nostro gruppo. Alcuni sono già attivi anche 
all’interno del CAS.Le tre persone sono votate all’unanimità in Assemblea. 
 
Si procede poi con gioia alla cerimonia ufficiale per i nostri due membri fondatori del 

Gruppo, dal 1964, Santina Pedrini e Giuliano Nessi, e per i nostri soci onorari Flavio 

Quadri, Geo Weit, Maurizio Bellini e Ado Marconi, attivi dal 1975.  

Gli ultimi due erano già stati definiti soci onorari del Gruppo in precedenza, ma il 

Comitato decide di onorare tutti e sei in questa occasione di certificati di merito, per 

ringraziarli dell’impegno e della passione messi per anni all’interno della nostra 

Società. Ci siamo resi conto che con il tempo si sono persi un poco i ricordi rispetto 

alla fondazione del Gruppo e li abbiamo invitati alla cena, felici e speranzosi di 

sentire i loro racconti e gli aneddoti alpinistici e di arrampicata degli anni passati. 

Si ringraziano di cuore Santina, Giuliano, Flavio, Geo, Maurizio e Ado di aver 

accettato il nostro invito e di averci onorato della loro presenza e dei loro racconti di 

salite memorabili, vie storiche, momenti di incomprensioni e riconciliazioni tra i 

membri del gruppo in anni tumultuosi, aneddoti legati a soci scomparsi, rimasti per 

sempre nei loro cuori. 

 

15.Presentazione programma 2023: Nicola ricorda che il programma annuale è 

stato inviato con la lettera a tutti i membri e che per ogni attività spediremo un 

programma dettagliato non appena questi saranno pronti.  



Rinnova l’invito a partecipare alla serata con Luca Schiera il 12 maggio, che ci 

presenterà i suoi viaggi in Patagonia e l’alpinismo esplorativo. Lo presenta quale 

alpinista di grande livello e persona molto positiva, di un’umiltà eccezionale.  

Nicola spiega poi che a breve invieremo le informazioni per il Campeggio in Dolomiti 

e che si prega di annunciarsi rapidamente per poter riservare. Abbiamo la possibilità 

di affittare una grande casa con 40 posti letto nella zona di Laste e se fossimo un 

numero sufficiente sarebbe davvero un’offerta eccezionale, da non perdere. 

 

16.Diversi:  

-Si informa l’Assemblea che il Comitato ha deciso di partecipare, in collaborazione 

con molte altre società ticinesi (tra le quali CAS Ticino, Picalciot, Ente turistico Valle 

Maggia, SEV,...) ad un aiuto finanziario di 400.- al nostro socio Scoiattolo Luca 

Ramelli per il Progetto Mognola, per il quale sta lavorando da diversi anni. Si spiega 

in Assemblea in cosa consiste e si ricorda che una delle attività organizzate 

quest’anno a settembre è proprio un weekend di campeggio nei pressi della cascina 

di Luca, che si trova al centro di una regione dove ha creato e ripulito vie di 

arrampicata sportive e boulder magnifiche.  

-Baechli Sport: il nuovo negozio di Contone ci aveva proposto di diventare il nostro 

Sponsor ufficiale. Abbiamo inviato tutta la documentazione richiesta, ma non 

abbiamo ricevuto seguito da parte loro. Provvederemo a ricercare informazioni, ma è 

possibile che, essendo il nostro un gruppo piuttosto piccolo, non vi sia l’interesse di 

una collaborazione. 

-Ente turistico: siamo sempre in attesa di risposte da parte loro per un aiuto 

finanziario al mantenimento dei sentieri di accesso alle vie di arrampicata. L’Ente del 

locarnese ha risposto che intendono ripulire alcuni sentieri specifici e costruire delle 

panchine in alcune delle falesie più frequentate della loro regione, che però non sono 

quelle che necessiterebbero del maggiore lavoro di pulizia. 

-Aggiornamento Guida dei Denti della Vecchia: ci vorrebbe un Team Operativo per 

rinnovare la nostra guida. Roberto Grizzi si offre per quanto riguarda la grafica e 

Jimmy Palermo per la revisione dei testi. Fabrizio Calebasso suggerisce anche che, 

oltre a questo lavoro, ci sarebbe la necessità di scrivere un libro sulla nascita e la 

storia dell’alpinismo e dell’arrampicata nel nostro Cantone. Roberto risponde che 

questo era già in programma in passato, ma che è un lavoro di ricerca che necessita 

di molto tempo e impegno. Si concorda che gli interessati potranno trovarsi per 

strutturare il lavoro e unire le idee, ma non si fissa per ora nessuna data concreta. 

Laura Rainoldi si mette volentieri a disposizione per quanto riguarda la raccolta dati 

attraverso le interviste ai nostri alpinisti e scalatori ticinesi, ma potrà esserci solo a 

partire da maggio 2024. 

La Verbalista, 

Laura Rainoldi 


